

2025.2.12

星期三 乙巳年正月十五

今日8版 第8711期

全国数字出版转型示范单位

## 安徽两姑娘哈尔滨亚冬会摘金夺银

04·综合新闻

### “一票难求”成历史，条条道路通家乡 多元化消费方式助力安徽春运出行

消费  
新主张



星报讯(记者 章沁园)今年春节假期,安徽的交通枢纽再次成为焦点:全省高速公路出入口总流量3829.56万辆次,长三角铁路发送旅客1702.5万人次,合肥机场保障航班2330架次……

与以往春运期间“一票难求”的紧张氛围不同,今年我省不少旅客发现,购买春运火车票变得轻松了很多,这一变化不仅体现了我省交通基础设施的进步,也反映了近年来我省在出行消费领域的逐步变革。

#### 运力提升,购票不再“靠运气”

过去,春运火车票需要靠“抢”是很多人的共同记忆。临近春节,人们早早就要准备购买回家的车票,甚至在线上进行“抢票”,即便如此还是会有人最终买不到。但这种情况在今年的春运有了明显改观。

“过去春节买票回家就像打仗一样,甚至排队一晚上才能买到一张火车票或者汽车票。”合肥市民张先生回忆道,“这几年明显不一样了,提前几天在12306上订票,基本都能买到合适的车次和座位。”张先生这样的例子并不少见,近年来,越来越多的人在春运期间能够顺利、便捷地买到车票,轻松踏上回家的旅途。

近年来,我省持续加大铁路建设投入,高铁网络不断加密。截至2024年底,我省铁路运营里程5737公里,高铁运营里程2773公里。其中,合肥地区日均

到发旅客27.79万人次,同比增长24.8%,较2019年增长10.3%,单日最多达到39.14万人次。阜阳、芜湖、蚌埠、黄山等重点铁路客站旅客到发量合计1170万人次,昌景黄高铁祁门东、黟县南站春运期间共到发旅客12.56万人次,合安高铁发送旅客31.65万人次,同比增长34.2%。

2025年春节假期8天里,我省铁路枢纽为本地旅客顺畅出行也提供了有力支持。自1月5日全国铁路实施2025年第一季度列车运行图以来,我省多地铁路都增强了运力。宣城高铁增加18对动车组列车;合肥南-合肥G8341/0、G8343/6次环线高铁列车首次开行,在省内停靠8座城市,有效助力省内城市间区域融合。此外,部分人流输出城市也提供各项措施保障顺畅出行。作为劳务输出大市,阜阳客流高峰集中在节后返程阶段,为应对大客流,阜阳西站在2月3日至2月7日实行24小时运营模式,并在进站口设置爱心、急客通道,强化路地协作联动,做好客运信息互通和交通接驳安排,确保旅客顺利踏上返程之路;为满足旅客春运期间出行需求,淮南铁路增开旅客列车50列,长途以杭州、上海、西安、宁波等方向为主,中短途以郑州、阜阳、合肥、亳州、宣城等方向为主。运力的大幅提升,从根本上缓解了春运期间的购票压力。

#### 出行方式多元化,消费选择更丰富

除了车票不再难买,出行方式的日益多元化也居民带来了新的消费选择,大家可以根据自己的时间、预算和需求,更灵活地选择出行方式,例如自驾或乘坐航班。

2024年,我省新增高速公路通车里程350公里,高速公路总里程突破6000公里大关,达到6153

公里,其中新增一级公路里程484公里,一级公路里程达7582公里,新改建农村公路3480公里、实施安防工程1.4万公里、改造危桥274座,实现库内安防设施隐患存量清零;安徽正式进入“县城通”时代……高速公路建设的持续发力,为自驾返乡和出游提供了便利条件。“现在的高速出行多方便啊,我基本每年春节都是开车回家。”居住在合肥市包河区的王先生告诉记者,“不用花时间买票排队等车,也不用拖着行李到处跑,时间上也更宽裕自由。”

航空方面,截至2月10日,合肥机场春运期间已累计保障航班起降达8419架次,旅客吞吐量突破110万人次。据了解,春运前期,从腊月十六开始,合肥机场日起降航班数量便迅速攀升至310架次左右。此后直至腊月二十八,日均起降航班始终稳定保持在300架次以上的高位。节后,正月初一至正月初九,航班起降架次稳步增长,正月初四之后持续稳定在日均300架次,正月初八更是达到318架次的峰值。与往年春运出港客流明显多于进港客流的情况有所不同,2025年合肥机场春运期间的进出港客流两旺。“探亲流”“务工流”“学生流”“旅游流”相互交织,节前节后进出港客流均保持高位,彰显了合肥日益强大的吸引力。国内航班的加密与国际航班的逐步恢复,增涨了旅客出行的意愿,为春运假期出行带来了更多选择。

如今,春运车票不再“一票难求”,出行方式也逐渐多元化,这一系列变化成为了我省经济发展领域的部分缩影。交通基础设施的完善促进了人员物资的流动,出行方式的选择和消费升级也体现了居民生活水平的提高与消费观念的转变,人们在满足基本出行需求的同时,也开始更加注重出行的品质和体验。同时,人们出行消费需求的日益增长也进一步促进了我省交通设施的持续发展升级。

□ 中央媒体看安徽

安徽省潜山市中畈村——科技赋能蚕桑业 铺就振兴“新丝路”

02·安徽新闻